

# 我国尚无批准上市的非洲猪瘟商品化疫苗

## 农业农村部有关负责人就疫苗问题答记者问

近日,网上有消息称“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”已在国内部分地区养殖场户投入使用,引起公众关注。我国是否有批准上市的非洲猪瘟商品化疫苗?记者日前就相关问题采访了农业农村部畜牧兽医局负责人。

### 市面上所谓“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”均为非法

问:目前我国是否有批准上市的非洲猪瘟商品化疫苗?

答:非洲猪瘟疫苗的研制历来是一个世界性难题。截至目前,包括中国在内的世界各国还没有一个批准上市销售使用的非洲猪瘟疫苗。自我国非洲猪瘟疫情发生以来,农业农村部始终积极支持、鼓励所有合法合规的科研机构和企业开展非洲猪瘟防控技术研究工作。

从我国疫苗研发进展情况看,目前各研究单位进展不一,其中进度最快的也仅处于中试工艺摸索和产品质量研究以及转基因生物安全评价等阶段,农业农村部尚未批准其开展

临床试验研究。因此,目前市面上只要出现“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”,按照《兽药管理条例》规定,都是非法疫苗,均应按假兽药处理,请广大养殖户擦亮眼睛,谨防上当受骗。

### 非法疫苗或引发疫病传播

问:使用非法疫苗有何危害?

答:兽用疫苗是用于预防动物疫病的一类特殊商品,必须确保其安全、有效和质量可控。农业农村部畜牧兽医局始终严格依法依规开展兽用疫苗等新兽药的评审和审批工作,基于一系列科学、详实的试验数据开展评审评价,符合“安全、有效和质量可控”要求的新兽药方可批准上市销售。

所谓“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”,既缺乏系统的试验研究,更没有通过科学、客观、严格的评审评价,其安全性和有效性无法保证,特别是活疫苗可能存在不可预知的生物安全风险。养殖场(户)如使用这样的疫苗对生猪进行免疫,不仅可能达不到免疫预防效果,更有可能因非

法免疫接种导致猪群感染并引发疫病传播。

此外,从制苗毒株与我国流行毒株的匹配性看,我国的非洲猪瘟流行毒株属于基因II型,盲目引进国外基因I型疫苗毒对我国生猪进行免疫接种,势必导致我国非洲猪瘟病毒流行状况更复杂。

### 严厉打击非法制售使用非法疫苗

问:对生产、销售、使用“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”等行为,农业农村部将采取哪些措施?

答:根据《兽药管理条例》规定,生产、销售、使用“非洲猪瘟中试苗、自家苗、走私苗”是严重的违法行为,必须予以严厉打击。今年年初,农业农村部已下发文件,要求各地切实加强兽用疫苗监管,严厉打击非法制售使用“自家苗”等非法兽用疫苗。

其中,对持有兽药生产、经营许可证的兽药生产、经营者,依法顶格处罚,吊销兽药生产、经营许可证,生产经营企业的主要负责人终身不得从事兽药生产经营活动;对无兽药生产许可证生产非法疫苗的,彻

底捣毁“黑窝点”,依法顶格处罚,没收生产设备和违法所得;对兽药使用单位,明知是假疫苗或者未经审查批准即生产、进口的疫苗,仍然非法使用,依法予以顶格处罚。同时,加强行政执法与刑事司法衔接,畜牧兽医主管部门在查处中发现相关违法行为涉嫌犯罪的,要及时移送公安机关。对用非法疫苗免疫的猪

只经检测为阳性的,视为非洲猪瘟感染猪,应予扑杀。

农业农村部兽药打假举报电话和电子邮箱是:010-59192829,youx-iang5919@163.com。欢迎社会各界及时举报并提供线索,我们将切实做好核查,对相关违法行为一经查实,严肃处理。

### ▶ 相关新闻

## 交通运输部:9月起运输仔猪及冷鲜猪肉恢复执行“绿色通道”政策

记者2日从交通运输部获悉,为稳定生猪生产,保障猪肉供应,交通运输部近日联合农业农村部印发《关于对仔猪及冷鲜猪肉恢复执行鲜活农产品运输“绿色通道”政策的通知》,明确自2019年9月1日起,对整车合法运输仔猪及冷鲜猪肉的车辆,恢复执行鲜活农产品运输“绿色通道”政策。

通知指出,在2019年9月1日至2020年6月30日期间,对整车合法运输种猪及冷冻猪肉的车辆,免收车辆通行费。

通知要求,各级交通运输主管部门要督促指导收费公路经营管理单位严格落实政策,规范车辆查验管理,确保整车合法运输车辆免费通行。各地畜牧兽医部门要为公路收费站准确辨别种猪、冷冻猪肉提供必要的支持与帮助。

通知强调,各地交通运输主管部门和农业农村主管部门要鼓励相关车辆安装使用ETC车载装置,尽快实现不停车快捷通行,进一步提高鲜活农产品运输效率。

# 9月7日18时至8日10时 天安门广场暂停对外开放

记者从天安门地区管理委员会获悉,根据北京市庆祝中华人民共和国成立70周年活动筹备工作统一部署安排,

天安门广场于2019年9月7日18时至9月8日10时暂停对外开放(届时,将根据广场实际情况适时恢复对外开放)。

## 香港警方:修例风波以来共拘捕1117人

香港警方2日表示,修例风波以来,香港警方共拘捕1117人。过去3日,警方共拘捕159人,包括132男、27女,年龄介于13至58岁,涉嫌非法集结、藏有攻击性武器、袭警、阻碍警务人员执行职务等罪行。

香港警方在2日举行的例行记者会上表示,8月31日,暴力分子肆意堵塞香港多条主要干道,造成多区交通瘫痪。更有暴徒在全港多区纵火,破坏公共民生设施,投掷至少近百枚汽油弹。入夜后,警方又在港铁太子站查获汽油弹。警方指出,纵火罪是非常严重的罪行,最高刑罚是终身监禁。

警方表示,8月31日下午在铜锣湾涉嫌触犯暴动罪的16人,已于西九龙裁判法院提堂。当日在太子站被捕的13岁及33岁男子,也分别在少

年法庭及九龙城裁判法院提堂。警方指出,在上周末的行动中,有两名警员受伤,目前已经出院。

警方指出,在8月31日的行动中,警方共使用了241发催泪弹、92发橡胶子弹、1发布袋弹和10发海绵弹。当晚9时许有两名警员在维多利亚公园附近被围,有人企图开枪,两名警员于是向天鸣枪示警两次。

警方表示,9月1日暴力分子大规模扰乱机场交通,在港铁站进行破坏,违反禁制令,或属藐视法庭。过去两日内,90多个港铁站有三分之一分别受到不同程度破坏,部分列车服务受阻。至于网上有恐吓警察子女的言论,警方表示,会采取严肃态度,依法跟进。

警方指出,每一次大型事件后,网上或部分媒体会流传一些未经证

实的消息,包括一些恶意中伤的假新闻和失实指控,警方强烈谴责这种不负责任的行为。这些假新闻的目的是恶意诋毁警队的执法行动,为暴徒的违法行为涂脂抹粉。

警方指出,香港正经历一场骑劫公义的社会浩劫,肆意的堵路、纵火、破坏公共设施、投掷汽油弹等暴行绝对不被任何文明社会所接受,失控的暴行不单破坏香港法治,更会将香港带人万劫不复的深渊,所有人都会是暴行的受害者。

警方呼吁,市民向暴力说“不”,合理化或者容忍这些暴力行为,就会变成认同暴力、鼓励暴力,暴徒毫无底线的暴力示威只会牺牲香港的安定繁荣,绑架所有人作为其牺牲品。警方会继续连同其他执法部门,恪尽职守,让香港重回正轨。

## 长沙市原副市长李晓宏 严重违纪违法被“双开”

记者2日从湖南省纪委监委获悉,日前,经湖南省委批准,湖南省纪委监委对长沙市政府原党组成员、副市长李晓宏进行立案审查调查。

经查,李晓宏违反政治纪律,搞两面派,做两面人,长期欺骗组织,对党不忠诚不老实,对抗组织审查;违反中央八项规定精神和廉洁纪律,收受礼品礼金,利用职权或职务上的影响为亲属在金融领域活动中谋取利益;违反工作纪律,不正确履行职责,造成巨大损失;违反生活纪律;长期利用职务上的便利或职权、地位形成的便利条件,在工程承揽、

资金拨付等方面为他人谋取利益并收受巨额财物。

李晓宏身为党员领导干部,毫无党性原则,毫无宗旨意识,道德败坏,生活糜烂,肆无忌惮追求个人享乐,大搞权钱交易,且在党的十八大后不收敛、不收手,严重违反党的纪律,构成职务违法并涉嫌受贿犯罪。依据有关规定,经湖南省纪委监委会议研究并报省委批准,决定给予李晓宏开除党籍、开除公职处分,终止其长沙市第十三届党代会代表资格,收缴其违纪违法所得,将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

### ▶ 壮丽70年·奋斗新时代

## 大美青海:从三江之源到国家公园省的生态之变

三江源、祁连山,青藏高原东北部的“绿色明珠”,在中国生态版图中如同耀眼的坐标熠熠生辉。

三江之源,滔滔江河水奔涌而下,养育了无数生命,开启了大河文明;祁连之巅,高耸入云岿然不动,为“丝绸之路”抵挡风沙,让千里沃野滋润万千;青海湖畔,高山下碧波荡漾,万鸟云集、鱼翔浅底。

青海是我国国家公园体制试点最早的省份,也是目前中国唯一的国家公园示范省。多年来,当地各民族群众视生态保护为己任,不断探索实践,为打造人与自然和谐相处的地球生命共同体,向世界提供了中国方案。

作为世界高海拔地区生物多样性最集中的区域之一,青海近年来全力推进三江源和祁连山两个国家公园体制试点,在全国率先启动以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设。

建设国家公园,在于保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性,保护生态安全屏障,给子孙后代留下珍贵的自然资产。如何在保持、保护中找到人与自然和谐相处的平衡点,打造生命共同体?未来,

青海与生活在这里的600万群众,或将会给世界提供解决方案。

不聚江河无以成大海。国家公园建设,政府主导、多方参与,科研人员、生态保护志愿者与当地牧民将共同开展生态保护、参与祁连山和三江源两个国家公园的建设。

在首届国家公园论坛上,有专家指出,对于世代居住在三江源国家公园体制试点区域内的牧民而言,三江源是他们传统文化的一部分,让当地群众直接参与到三江源的生态管护中,将会是中国国家公园建设中的一大亮点,处理好人与自然和谐共处的关系也是未来生物多样性保护的关键。

青海正成为中国乃至全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者。对于中国未来的国家公园,世界也满怀期待。多次到三江源考察的英国环境及鸟类专家唐瑞告诉记者,在三江源国家公园,人们能够拥有接触自然、亲近自然的独特体验,基于国家公园独特的自然资源和当地特殊的生物多样性保护,未来中国将拥有一流的世界级国家公园。

本版稿件均据新华社

### ▶ 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 永不消逝的脚印:彭加木

彭加木原名彭家睦,1925年出生在广东省番禺县(现广州市白云区)。1953年10月加入中国共产党。1956年,中国科学院准备组织综合科学考察委员会,彭加木主动放弃去莫斯科学习的机会,请求赴新疆考察。

在此后20多年中,彭加木先后15次到新疆科考,3次进入新疆南部无人区罗布泊。

1964年和1979年,彭加木两次到罗布泊外围做科学考察,发现了大量

的钾盐、稀有金属和重水等贵重资源,填补了一些重大科研领域空白,纠正了国外探险者对罗布泊的一些错误认识,实现了“为祖国和人民夺回对罗布泊发言权”的愿望。

1980年5月,彭加木担任罗布泊科考队队长,开始了他的第三次罗布泊科考。

在多年的艰苦跋涉中,科考队采集了众多生物、土壤标本和矿物化石,收集了大量宝贵的第一手资料。6月5日,科考队实现了一个壮举:中

国人自己组队第一次穿越罗布泊核心地带,打破了“无人敢与魔鬼之湖挑战”的神话。6月11日,已经完成任务的科考队休整后,准备沿古丝绸之路南线再次横贯罗布泊地区。但是途中,队伍遭遇了骇人听闻的沙尘暴和数次陷车。

6月17日上午,彭加木只身外出找水,不幸失踪!随后展开的4次大规模地毯式搜救均无结果。彭加木为我国科考事业献出了自己的生命,化成了罗布泊永远的丰碑。